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Axa prioritara 5: “Promovarea masurilor active de ocupare”.
Domeniul Major de Interventie 5.2: “Promovarea sustenabilitatii pe termen lung a zonelor 

rurale in ceea ce priveste dezvoltarea resurselor umane si ocuparea fortei de munca”.

ANTREPRENORIAT ȘI AUTO-ANGAJARE 
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ANTREPRENORIAT
Cooperativele rurale – între memorie și actualitate

Mediul rural ne oferă ample oportunități pentru antreprenoriat și auto-angajare, fie într-o firmă individuală, fie 
într-o asociație, cunoscută sub numele de “cooperativă”.

Punct de vedere istoric, în România, cooperativa este un concept care a provocat multă suferință țăranului 
român în perioada regimului comunist, dar proiectul pe care îl propunem ca bună practică ar putea schimba 
acest punct de vedere, doar dacă va fi studiat în detaliu.

Diferența dintre cooperativele comunista și cooperativele moderne este dreptul de a alege să te înscrii 
într-o asociație care pune la comun toate resursele pe care le deține fiecare membru și care investește în 
comun pentru dezvoltarea activităților, fiecare membru fiind capabil să furnizeze ce are mai bun: competențe 
(în domeniu / zonele de investiție – agricultură, creșterea animalelor și a păsărilor, managementul activităților, 
vânzări, contabilitate, etc.), mâna de lucru, utilaje și materiale. Mai mult de atât, cooperativele necesită formare 
continuă și sprijin intern și extern pentru a-și finanța activitățile și pentru a se implica mai bine în viața 
cotidiană a comunităților în cadrul cărora se dezvoltă.

Proiectul “Formare și sprijin pentru crearea cooperativelor rurale pentru servicii de proximitate” a fost 
implementat cu fonduri naționale din partea Ministerului Muncii, în cadrul unei asociații între Federația 
Asociațiilor Femeilor din Mediul Rural (FADEMUR) și  Comunitățile Autonome din regiune. De asemenea, au 
beneficiat de sprijinul Uniunii Micilor Agricultori și a Crescătorilor de animale (U.P.A.), în zonele unde a fost 
implementat proiectul. 

Pentru îndeplinirea obiectivelor dorite, s-a colaborat cu toate entitățile din regiunea țintă, din care făceau parte: 
Aragon, Andalucia, Galicia, Cantabria, La Rioja, Catalonia, Castilla-La Mancha, Castilla și Leon, Extremadura, 
Murcia și Valencia.

Obiectivul general al proiectului a fost, ca toate pe care le-am prezentat, integrarea profesională a grupurilor 
țintă, mai bine spus incorporarea, persistența și promovarea pieței muncii plătite pentru femeile din mediul 
rural, dedicate în mare parte atenției și îngrijirii persoanelor dependente din mediul familial, prin intermediul 
aplicării serviciilor de proximitate care facilitează armonia dintre viața profesională, familiară și personală.

Având în vedere cele menționate anterior, proiectul este similar Programului POSDRU românesc, completând 
nu numai Programul Național de Dezvoltare Rurală 2007-2013, unde rolul femeii este recunoscut aproape de 
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o formă discriminatorie, ci și Axa 6 a Programului POSDRU – Promovarea incluziunii sociale, Domeniul major 
de intervenție 6.3- Promovarea egalității pe piața muncii.

Acțiunile întreprinse în vederea realizării acestui obiectiv au fost:

 Cursuri de formare specializate pentru femeile șomere din mediul rural, mai ales pentru cele care erau  
 în pericol de excluziune social, cu scopul de a se întoarce - intra - pe piața muncii;

 Calificare pentru femeile dedicate îngrijirii persoanelor dependente, cu obiectivul ca experiența muncii  
 depusă în casă să devină experiență pe piața muncii;

 Crearea de cooperative – în sensul de asociație – între participante, accentuând oportunitățile pe care  
 Legea privind Promovarea Autonomiei Personale a Persoanelor Dependente le oferă pentru a muncii,  
 în special în mediul rural;

 Dezvoltarea de servicii adaptate necesităților persoanelor dependente  (vârstnici, în special), mai ales  
 din mediul rural, în vederea creșterii calității vieții;

 Crearea de servicii adaptate necesităților îngrijitorilor acestor persoane, permițându-le obținerea unui  
 echilibru între viața personală și cea profesională;

 Orientare și sprijin psihologic și social pentru familiile care au în îngrijire persoane dependente din  
 mediul rural, unde acest tip de informații ajunge cu dificultate.
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Prin intermediul unei campanii de informare, cu multe 
materiale educaționale și informative dezvoltate și 
diseminate, urmată de cursuri de formare în ajutor la 
domiciliu (inițiere), asistent de ludoteca și module de 
cooperativizare, au fost realizate acele obiective.

Acest proiect s-a născut dintr-o nevoie clară, pe care 
statele membre ale Uniunii Europene au început să o 
observe cu privire la zonele rurale și urbane - populația 
rurală îmbătrânea din ce în ce mai mult, având multe 
probleme de sănătate și avea nevoie de sprijinul familiei, 
într-un context de lipsă a calității vieții, din lipsa de servicii 
publice eficiente și ieftine.

Faptul că unul dintre membrii familiei ar trebuit să stea cu 
persoana dependentă însemna mai puține șanse pentru 
aceștia/ acestea (procentul mare de persoane care îi 
îngrijesc au fost femei), pe piața forței de muncă. De 
asemenea, îngrijitorii pierdeau experiență și nu aveau 
aptitudinile necesare pentru a răspunde nevoilor unui 
dependent într-un mod profesionist. Această muncă era 
neplătită, autoritățile locale pierzând din impozite și taxe.
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Beneficiile proiectului de formare și creare de cooperative pentru serviciile de proximitate nu au fost majore 
doar pentru femeile beneficiare și pentru persoanele dependente, ci și pentru autoritățile locale și pentru mediul 
de afaceri local și regional.

Acesta este un exemplu de cum se poate organiza o formă de cooperare, de comun acord între toți membrii, 
și într-un domeniu de activitate mai puțin tradițional, în afară de agricultură.

Alte beneficii ale acestui proiect pe care l-am prezentat au fost:

 Incorporarea femeii pe piața muncii ca o alternativă la șomaj, cu prevenirea migrării;

 Serviciile de proximitate răspund unei necesități tipice dintr-un context demografic, socioeconomic  
 și cultural în evoluție. Pe lângă faptul că reprezintă o sursă de ocupare, aceste servicii consolidează  
 coeziunea social și viabilitatea zonelor rurale, precum și nivelul de trai al locuitorilor acestor zone. 

 Crearea unui model de economie social, prin intermediul creării cooperativelor  de muncă menționate  
 deja.

Principalele riscuri ale proiectului – după cum am gândit că va fi pentru România, în cazul în care se va 
aplica acest model – au fost calificarea și certificarea femeilor în cadrul cursurilor autorizate și elaborarea 
materialelor de formare reprezentative și relevante pentru acest tip de serviciu ce va fi furnizat, precum și 
omologarea calificărilor.

Pentru viitor, acest proiect are o viziune ambițioasă, care se reflectă în:

 Consolidarea unor itinerarii formative complete, pentru care se obține o acreditare corespunzătoare,  
 care permite, pe termen lung, crearea de auto-angajare pentru femeile implicate;

 Crearea de cooperative de muncă în fiecare comunitate participantă;

 Creșterea serviciilor de proximitate ale cooperativelor, în corelare cu necesitățile comunitare;

AUTO-ANGAJARE
Dezvoltare sustenabilă, mediul înconjurător și auto-angajarea

Ca parte de apartenență la Uniunea Europeană, una dintre cele mai populare linii de dezvoltare se referă la 
mediul înconjurător. Nu este de mirare că mediul înconjurător românesc și resursele sale naturale sunt încă 
foarte sălbatice, puțin utilizate și uneori, neprotejate, chiar dacă acestea sunt cele mai importante comori pe 
care o țară le are.

Am vorbit despre această temă – pe scurt, sau mai bine pus concentrată în mediul rural și mediul înconjurător 
ca relație economică – deoarece perspective pieței muncii, există multe oportunități de acces la aceasta, în 
industrie și servicii care sunt eficiente din punct de vedere al mediului.
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În România am observat frumusețea naturii și potențialul turistic 
mare – aici există o posibilitate de dezvoltare sustenabilă și de 
promovare a tradițiilor și a culturii românești, ca formă de atragere a 
turiștilor străini. Potențialul pieței muncii începe cu ocupațiile 
specifice turismului – ghid montan, ghid turistic, bucătar (bucătărie 
națională și nutriționistă), muncitori în industria ospitalității, continuă 
cu specialiștii care cultivă plantele și legumele utilizate, de o formă 
eco, și de asemenea, din domeniul creșterii păsărilor și animalelor 
care se consumă, și cu cei care produc și comercializează lemnul 
utilizat în construcțiile eco și în cadrul energiei renovabilă.

Silvicultura este un alt domeniu în care România poate forma și 
angaja persoane – a organiza și menține parcurile forestiere nu este 
o muncă ușoară și încă un există suficientă forță de muncă pentru a 
continua și a repara stricăciunile provocate naturii prin exploatarea 
neplanificată, care el a lăsat în urmă mii de hectare de teren, cu 
rădăcini și aproape nimic altceva.

De asemenea, agricultura este o zona care necesită mulți specialiști 
și, bineînțeles, muncitori calificați cu scopul de a promova noile 
tehnologii, rezultatele cercetărilor în domeniu și terenurile agricole 
din țară, cu îmbunătățirile necesare- irigări, aratul - care se pot 
realiza nu numai în cadrul cooperativelor care au la dispoziție 
resurse din partea tuturor participanților, și de asemenea, au 
cunoștințele necesare și experiență.

Producția agricolă și tradiția în creșterea păsărilor și a animalelor, 
deși un este în totalitate ecologică, deține experiență de secole în 
agricultura, o istorie mare a unei țări care în urmă cu numai 50 ani 
era grânarul Europei și unul dintre cei mai eficienți  parteneri 
comerciali ai Uniunii Europene.

Mai mult de atât, pentru dezvoltarea sustenabilă la nivel local și în 
special în mediul rural, industriile mici și afacerile care utilizează 
resursele naturale reziduale (rumeguș, deșeuri de lemn, biomasă) 
și resursele naturale rezultate din energia renovabilă (vântul, solul și 
apa) și, de asemenea, resursele de creativitate ale persoanelor și 
noile tehnologii sunt aproape mai importante decât agricultura și 
silvicultura.

Singurele modalități în care agricultura și silvicultura privată pot fi 
realizate într-un mod eficient sunt prin intermediul asociațiilor și 
cooperativelor, adăugând abilitățile și experiența mai multor 
persoane, precum și a resurselor funciare și materiale. Din motive pe 
care noi nu le înțelegem, acest tip de asociații nu este foarte acceptat 
în România ca în Spania, deși conexiunea dintre o cooperativă din 
anul 2013 este foarte diferită de o cooperativă din anii ’60.
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Încă există lucruri pe care românii le privesc cu ochii unei națiuni care tocmai și-a recăpătat libertatea, fără a 
înțelege avantajele de a munci și de a se bucura de rezultatele obținute împreună.

În cadrul deplasării noastre în România și în timpul muncii desfășurate împreună cu partenerii și beneficiarii 
proiectului observăm că, unele lucruri care s-au întâmplat de mult în Spania, abia încep în România.

După aproape 25 de ani de la momentul în care românii și-au reluat libertatea, în ceea ce privește decizia 
politică, economică și socială ca o națiune și după mai mult de 10 de ani de sprijin economic european, 
observăm deja că fenomenul de ”fugă” al tinerilor din mediul rural spre zonele urbane a început să se 
manifeste, ajungându-se la aglomerarea din zonele urbane și la un nivel de trai mai sărac, decât nivelul de trai 
al celor care rămân în zonele rurale.    

Există patru principii cu care lucrăm pe tema mediului urban și mediului rural:

1. Nivelurile populației din mediul urban care ajunge la aglomerări, după cum am menționat, dar de 
asemenea, și lipsa locurilor de muncă (chiar dacă, fără investiții în mediul rural, mediul urban prezintă mai 
multe oportunități de muncă pentru tineri);

2. Descentralizarea administrațiilor din mediul rural a avut drept rezultat, de asemenea, descentralizarea 
serviciilor de utilitate publică (în domenii precum învățământul și asistența socială, care se pot contracta 
societăților private);

3. Îmbunătățirea infrastructurii de transport, dar, de asemenea, noile rețele tehnologice și de comunicare în 
mediul rural au făcut ca distanțele să nu mai reprezinte o problemă;

4. Valorile ecologice menționate sunt prioritatea Uniunii Europene, și drept urmare, sunt parte din prioritățile 
naționale, transversale, potențialul și valoarea acestora fiind parte din prioritățile economice și ale pieței muncii, 
de asemenea (produse verzi, eco, energia renovabilă, locuri de muncă verzi, etc.).

Acestea sunt deja patru argumente ce pot fi utilizate, împreună cu investițiile bine direcționate către afacerile 
din mediul rural, pentru ca tinerii să se întoarcă la sate și să continue crearea unei economii durabile.
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